

Факти.-07.06.2021

Тихомир Шумов

Гневът на Зеленски премина в разочарование от САЩ

Гнів В. Зеленського перетворюється на розчарування США

Президент України В. Зеленський здивований та розчарований рішенням США не продовжувати санкції щодо компаній, які будують "Північний потік-2". Про це він заявив в інтерв'ю американському виданню [Axios](#). Він пояснив, що дізнався про рішення США не продовжувати санкції щодо компаній, які будують газопровід, зі ЗМІ, а не від представників Держдепартаменту США, з якими зазвичай обговорювалися всі питання, пов'язані з "Північним потоком-2". На думку В. Зеленського, "Північний потік-2" є зброєю в руках Росії, з чого випливає, що кулі для неї постачатимуть США. «Ми розуміємо, що лише США здатні зупинити це будівництво», - сказав Президент.

<https://fakti.bg/mnenia/585915-gnevat-na-zelenski-premina-v-razocharovanie-ot-sasht>

ФАКТИ публікує мненія с широк спектр от гледни точки, за да насърчава конструктивни дебати.

Украинският президент Владимир Зеленски заяви, че е научил чрез пресата, че президентът Байдън е решил да спре да се опитва да блокира руския тръбопровод "Северен поток-2", който Украйна смята за ужасна заплаха за националната сигурност.

Лидерът говори за психологическия натиск на Путин, собственият си гняв, превърнал се в разочарование от САЩ и надеждата му, че Байдън, когото той сравнява с баскетболното величие Майкъл Джордан, все още може да надиграе Русия и да спаси Украйна.

В момента руският газ тече през Украйна по пътя към Европа. "Северен поток 2", газопроводът от Русия до Германия, ще позволи на Русия да заобиколи и изолира Киев, столицата на Украйна. Според Зеленски САЩ са единствената сила, способна да спре Русия.

"Това е оръжие, истинско оръжие в ръцете на Руската федерация", смята той. "Не е много разбираемо, че куршумите за това оръжие евентуално могат да бъдат осигурени от такава велика държава като Съединените щати."

Путин вече използва допълнителния си лост за Украйна. Руският президент заяви в петък, че Украйна трябва да покаже добра воля, ако все пак иска руският газ да минава през страната.

„Държавният департамент редовно се ангажира с украинските служители по отношение на „Северен поток 2“. Преди предаването на последния доклад на Конгреса, Държавният департамент уведоми украинския посланик във Вашингтон и висши служители в Киев, включително ръководителя на кабинета на президента, за съдържанието на доклада", каза говорителят на Белия дом пред Axios.

"Администрацията се ангажира да продължи да се консултира с Украйна, докато притискаме Германия да се справи с рисковете, които "Северен поток 2" крие за Украйна и европейската енергийна сигурност. Ние също така приветстваме пряката ангажираност на Украйна с германското правителство относно техните опасения."

"Когато президентът Байдън се срещне с президента Путин в Женева, той ще отстоява суверенитета и териториалната цялост на Украйна, както направи и в двата си по-ранни призива до президента Путин."

Източник от администрацията заяви, че Белият дом обмисля да покани Зеленски във Вашингтон преди срещата на върха на Байдън с Путин, но за тази покана спря да се говори след решението на Зеленски да смени управлението на държавната енергийна компания "Нафтогаз". Този ход доведе до опасения в администрацията, че той отстъпва в усилията за борба с корупцията.

Путин обяви в петък, че първата от двете линии на потока е завършена и каза, че енергийният гигант „Газпром“ е готов да започне да пълни "Северен поток 2" с газ.

Зеленски каза, че е преодолял гнева и сега би описал чувствата си като разочарование.

Президентът на Украйна заяви, че трябва да изслуша брифинга за пресата в Белия дом, за да добие яснота: Администрацията заяви, че тръбопроводът вече е почти завършен и цитира важноста на добрите отношения с Германия.

Зеленски заяви, че разбира значението на тази връзка, но попита: "Колко живота на украинци струват отношенията между САЩ и Германия?"

Той допълни, че все още смята, че Байдън може да спре тръбопровода. "Все пак все още вярвам, че Байдън е Майкъл Джордан в политиката", каза той.

Той припомни как Майкъл Джордан приспиваше опонентите си, давайки им фалшиво усещане за победа, след което грабваше победата в последната минута. "Ако случат не е такъв, това ще бъде много жалко, не само за мен", каза той. „Ще е налице усещането, че при тези обстоятелства Русия ще има голям шанс да надделее над САЩ“. Белият дом казва, че е предложил срещата на върха с Путин да търси "стабилни и предсказуеми" отношения с Русия. Байдън едва ли е първият президент на САЩ, който се стреми към това, каза Зеленски. "Но ако питате мен, по-добрият сценарий би бил САЩ да го направи така, че Русия да започне да се стреми да изглади отношенията си със САЩ." Зеленски смята, че военното струпване от страна на Русия по границите е опит за нанасяне на "психологически натиск", но отбеляза, че заплахата все още е реално надвиснала.

Той изрази признателност за подкрепата, която Байдън декларира, но каза, че решението за "Северен поток" може да "потисне доверието", което украинците изпитват към САЩ.

Зеленски каза още, че е обсъждал с администрацията на Байдън възможно увеличаване на военната помощ за разширяване на сигурността в Черно и Азовско море около бреговата линия на Украйна. Не е ясно дали Байдън ще продължи тези дискусии.